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Seul le discours prononcé fait foi



Garantir la sécurité d’approvisionnement de demain



Discours de Kurt Rohrbach, président de la direction de BKW FMB Energie SA, lors de l’assemblée générale du 30 avril 2009 à Berne



Mesdames et Messieurs, Introduction Avant de commenter comme annoncé les résultats de l’exercice 2008, permettez-moi de vous présenter quelques activités de FMB au cours de l’année écoulée. Ouverture du marché de l’électricité et prix de l’électricité Le président a déjà souligné la dimension politique de la libéralisation du marché de l’électricité. Chez FMB, la quasi-totalité des processus dans le domaine des réseaux, des ventes et de la facturation ont dû être restructurés. Grâce à une préparation minutieuse, des investissements conséquents et d’innombrables heures de travail, le passage au nouveau système s’est déroulé sans accroc. Les spécialistes de FMB ont également apporté leur soutien aux organisations de la branche pour leur faciliter la tâche. Dans ce contexte, l’augmentation des prix de FMB de 9,5% était plutôt modérée et ne méritait pas de réactions virulentes. Depuis des années, FMB utilise la même méthode de calcul pour déterminer les prix pour l’utilisation du réseau, ce qui lui a aussi permis de maintenir les prix pour l’utilisation du réseau de distribution au même niveau depuis er



2006. Au 1 janvier 2009, FMB a répercuté sur ses clients les coûts supplémentaires liés aux nouvelles conditions-cadres légales. Etaient concernés les services-système, les prix pour l’utilisation du réseau de transport de swissgrid ainsi que la RPC, la rétribution de l’injection à prix coûtant pour la promotion des nouvelles énergies renouvelables. Suite à la révision par le Conseil fédéral de l’ordonnance sur l’approvisionnement en électricité de décembre 2008 et conformément aux prix fixés par l’ElCom pour le niveau de réseau 1, FMB réduit une partie des augmentations de prix communiquées. La hausse moyenne initiale de 9,5% passe ainsi à 7% avec effet
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rétroactif au 1 octobre 2008 pour les clients FMB. Pour un foyer moyen, cela correspond à un remboursement de l’ordre de 30 CHF sur la prochaine facture. Des investissements pour garantir la sécurité d’approvisionnement de demain A l’heure actuelle, tout le monde s’accorde à dire qu’il est nécessaire de remplacer à moyen terme les capacités de production en Suisse pour pouvoir répondre à la demande croissante en électricité. Ce défi est une priorité pour FMB en qualité d’entreprise d’approvisionnement. Elle mise sur une stratégie reposant sur un mix de production diversifié et résistant aux crises. A l’heure actuelle, les nouvelles énergies renouvelables font beaucoup parler d’elles. En font partie le photovoltaïque, l’éolien, la biomasse, la petite hydraulique et la géothermie. FMB est actuellement le principal prestataire d’éco-courant en Suisse, une position qu’elle compte bien renforcer. Elle s’est donc fixée pour objectif de produire d’ici à 2030 environ 1,5 TWh d’électricité issue des nouvelles énergies renouvelables. Avec plus de 200 nouveaux projets, nous sommes sur la bonne voie, même si cet objectif demeure extrêmement ambitieux.



Outre son engagement en Suisse, FMB a également décidé d’investir dans les nouvelles énergies renouvelables à l’étranger. L’accent est surtout mis sur la production d’électricité éolienne. L’année dernière, FMB a acquis son premier parc éolien en Allemagne, à Bockelwitz (Saxe), pour une production annuelle de 22 GWh. Par ailleurs, elle a conclu un partenariat stratégique avec Juwi, une société allemande spécialisée dans l’éolien. Les deux sociétés ont créé une joint venture, BKWind. L’objectif de BKWind est de planifier, de réaliser et d’exploiter plusieurs parcs éoliens en Allemagne au cours des prochaines années. La société prévoit d’atteindre une puissance installée de 200 MW dans les 5 prochaines années, soit une production annuelle d’environ 0,4 TWh.



Les grandes centrales, piliers de l’approvisionnement Malgré tous les efforts entrepris, la production d’électricité issue des nouvelles énergies renouvelables ne suffira pas dans un avenir proche à satisfaire la demande, qui ne cesse d’augmenter en Suisse. Elle ne permettra pas non plus de compenser entièrement, ou même partiellement, la perte des capacités de production nucléaire. C’est pourquoi les grandes centrales demeurent indispensables. Pour conserver sur le
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long terme un mix de production d’électricité quasi exempt de CO2, il est impératif de remplacer les centrales nucléaires suisses qui seront déconnectées du réseau. Outre le remplacement des capacités de production nucléaire, l’exploitation optimale de la force hydraulique reste aussi une nécessité. L’un des objectifs de la stratégie énergétique du Conseil fédéral est d’augmenter de 2000 GWh la production hydroélectrique du pays d’ici à 2030. En Suisse, l’augmentation de la production hydroélectrique n’est pratiquement réalisable qu’avec la mise en place de mesures d’optimisation de l’efficacité dans les grandes centrales hydrauliques existantes. Le remplacement de l’ancienne centrale hydroélectrique de Hagneck en est un bon exemple. Fin décembre 2008, FMB a pu déposer la demande de renouvellement de la concession pour la centrale. Ce projet tient compte des impératifs liés à la protection du patrimoine culturel, à la conservation des monuments historiques ainsi qu’à la protection contre les crues, des éléments auxquels nous donnons la priorité. Après plus de 100 ans d’exploitation, la centrale hydroélectrique actuelle doit céder la place à un nouvel ouvrage hydroélectrique situé sur l’Aar. La nouvelle centrale permettra d’augmenter à 112 GWh la production, actuellement de 80 MW, et contribuera à garantir l’approvisionnement dans la région du Seeland avec une énergie locale renouvelable. L’augmentation de la capacité d’écoulement du barrage permettra de canaliser les crues les plus importantes. Malheureusement, il est rare que nos projets rencontrent le même succès que celui de la centrale de Hagneck. De nombreuses concessions arrivent à terme en Suisse au cours des prochaines années. On peut s’attendre à ce que les nouvelles concessions octroyées, prévoient, elles, des débits résiduels plus importants. Cette situation et des interventions politiques comme l’initiative «Eaux vivantes» entraînent une baisse de la production et remettent même en question le maintien des quantités actuellement produites. FMB est concrètement confrontée à cette situation dans le cadre de sa participation dans la société des Forces motrices de l’Oberhasli (KWO). L'agrandissement du lac du Grimsel nécessite impérativement une modification de la concession. Cette situation bloque de nombreux projets de construction de KWO. Dans le cadre du programme d’investissement KWOplus, des projets de l’ordre de 900 millions de francs sont prévus. Et ces derniers – en particulier celui concernant l’agrandissement du lac du Grimsel – sont désormais en suspens. Outre KWOplus, de nombreux autres projets sont bloqués, que ce soit dans les domaines de la production d’électricité conventionnelle, des nouvelles énergies renouvelables ou des lignes électriques. Ce sont tous des projets rentables qui seraient nécessaires à l’appr ovisionnement de notre
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pays. Les crédits sont en partie déjà accordés. Au vu des nombreuses mesures qui sont prises actuellement pour améliorer la conjoncture, le blocage de tous ces projets laisse pour le moins un arrière-goût amer. Quelques mots sur l’économie énergétique avant de passer aux résultats financiers: Economie énergétique



En 2008, FMB a produit au total 10 299 GWh d’électricité, soit une augmentation de près de 6% par rapport à 2007. La centrale nucléaire de Mühleberg a contribué à ce bon résultat: avec 3000 GWh d’électricité produits en 2008, soit une hausse de 2,6% par rapport à l’année précédente, elle enregistre son record de production depuis sa mise en service. La production issue de l’hydraulique a elle aussi augmenté de 3,5% pour s’établir à 4012 GWh. La production des centrales hydrauliques situées au nord des Alpes a souffert des conditions climatiques sèches. En revanche, les centrales partenaires dans le Tessin, les Grisons et en Valais ont bénéficié de très fortes précipitations. La production d’électricité issue des nouvelles énergies renouvelables a doublé pour s’établir à 28 GWh grâce à la production de sol-E Suisse SA et du parc éolien de Bockelwitz (D). Contribue également à ce résultat la première prise en compte en 2008 de la participation de FMB dans la centrale combinée à gaz de Livorno Ferraris, dans le Piémont, avec 375 GWh. Tout comme la production, les ventes d’électricité de FMB ont augmenté de 2,8% en 2008 pour atteindre 7978 GWh, une hausse qui s’explique par la bonne conjoncture qui a duré jusqu’à l’automne. La situation pour le segment des PME et des grandes entreprises a toutefois beaucoup changé durant le premier trimestre de cette année. Le volume des ventes à l’international est en hausse de 7,6% et leur chiffre d’affaires affiche une progression de 27%, à 668 millions de CHF. Dans le domaine de la fourniture d'électricité, le volume des ventes est passé à 11 882 GWh, soit une hausse de 9,6%. A 1350 millions de CHF, le chiffre d’affaires affiche une forte progression de 50,9%. FMB a su utiliser de manière optimale la situation sur le marché.
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Résultat



La prestation globale consolidée du groupe FMB est passée de 2814 millions de CHF en 2007 à 3496 millions de CHF en 2008, soit une augmentation de 24,2%.



Le critère d’évaluation qui prime pour FMB est le résultat d’exploitation avant dépréciations et amortissements, c’est-à-dire l’EBIDTA. A 471 millions de CHF, celui-ci affiche une progression de 14 % par rapport à 2007. Cette amélioration du résultat est surtout due à l’évolution positive des activités liées à l’énergie. Dans un contexte exigeant caractérisé par une forte volatilité des prix de l’énergie, FMB a su tirer parti des opportunités du marché.



En 2008, le résultat financier a souffert de la détérioration des marchés financiers et accuse une baisse marquée de 154 millions de CHF, à – 167 millions de CHF. Cette baisse est due aux pertes sur cours subies sur les actions détenues par le Fonds pour la désaffectation d’installations nucléaires et par le Fonds de gestion des déchets radioactifs ainsi qu’aux pertes de change concernant les titres détenus à des fins de négoce et aux ajustements de valeur. Bien que ces pertes ne soient pas réalisées et que le potentiel demeure intact en cas d’évolution positive des marchés financiers, leur prise en compte se fait nettement sentir au niveau du résultat financier de FMB. Le résultat du groupe FMB régresse de 38,9% par rapport à 2007 et s ’établit à 138,7 millions de CHF.



Grâce à la bonne marche des activités, le total du bilan a de nouveau légèrement augmenté en 2008: à 5989,3 millions de CHF, il est en progression de 2,1% par rapport à fin 2007. A 242 millions de CHF, le cash-flow résultant de l’activité d’exploitation s’inscrit quant à lui en baisse de 120 millions de CHF par rapport à l’exercice précédent, en raison principalement de l’augmentation de l’actif circulant net. Si l’on compare les cash-flows avant la variation de l’actif circulant net et avant impôts, on obtient une variation positive de 9,6 %, preuve du dynamisme de notre entreprise.



Passons maintenant aux perspectives financières:
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Perspectives Sa position de marché restant forte, le groupe FMB table pour 2009 sur un chiffre d’affaires proche de celui de 2008 et sur une évolution stable des activités liées à l’énergie. Toutefois, le résultat opérationnel devrait aussi pâtir de la faiblesse des prix internationaux de l’énergie, de l’incertitude de l’évolution conjoncturelle ainsi que des nouvelles directives en matière de régulation. Tous ces éléments laissent penser qu’il sera quasiment impossible de dégager en 2009 un EBITDA aussi élevé qu ’en 2008. En supposant que les marchés d’actions parviendront au moins à se stabiliser à un niveau bas, et tout en sachant que le résultat financier dépendra de l’évolution des marchés financiers, on peut s’attendre en 2009 à un bénéfice net supérieur à celui de 2008.



Remerciements



Comme vous le voyez, Mesdames et Messieurs, FMB met progressivement et efficacement en œuvre sa stratégie, afin de garantir un approvisionnement en électricité sûr et durable à l’avenir. FMB doit réagir rapidement face aux changements du contexte politique et économique, ce qui suppose une grande flexibilité de la part des collaborateurs. Pour cela, nous avons besoin de personnes dont les compétences vont au-delà des simples connaissances et englobent des aptitudes telles que l’esprit d’entreprise, l’adaptabilité au changement et la volonté d’apprendre. L’année passée, FMB a créé 166 nouveaux postes, un fait qui mérite d’être souligné en cette période d’incertitude économique. FMB met tout en œuvre pour trouver des collaborateurs qualifiés et les motiver dans leur travail. Cette stratégie semble porter ses fruits puisque deux études indépendantes ont récemment élu FMB parmi les meilleurs employeurs de Suisse. Le conseil d’administration et la direction d’entreprise de FMB sont conscients de l’engagement sans faille dont font preuve nos collaborateurs. Nous les remercions tous pour leur motivation et leur travail au cours de l’année écoulée.



Je tiens également à remercier nos clients, ainsi que nos partenaires distributeurs et nos partenaires commerciaux, pour leur précieuse collaboration.
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Et enfin, merci à vous, les actionnaires, pour la confiance que vous placez en nous et en notre travail. Rétrospective Tout comme l’année dernière, nous aimerions maintenant vous présenter un bref aperçu de l’exercice 2008. Pour certaines personnes, le secteur de l’électricité peut parfois paraître un peu abstrait. Notre produit est invisible et son processus de fabrication, complexe. Pourtant, ce sont des personnes bien réelles qui s’engagent au quotidien pour garantir l’approvisionnement en électricité dans la zone FMB, élaborer de nouveaux projets et permettre à notre société de se développer. C’est pour cela que nous avons placé ces personnes, que ce soient nos collaborateurs, nos partenaires ou nos clients, au centre de notre rétrospective 2008.
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